

# 中国农民丰收节 安徽主场活动 缘何花落固镇？



夏粮喜获丰收。

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文  
通讯员 凌义乐 文/图

今年9月22日(农历秋分)是我国的第七个农民丰收节。9月13日下午,省农业农村厅在蚌埠召开2024年中国农民丰收节安徽主场活动新闻发布会。记者从会上获悉,今年丰收节的安徽主场活动将在蚌埠市固镇县举办。

中国农民丰收节是习近平总书记亲自倡导、亲自推动设立的,是第一个在国家层面专门为农民设立的节日,这场致敬农民、礼赞丰收、弘扬和美的盛会,缘何花落固镇?

临近秋分时节,固镇的田间地头随处可见村民忙碌收获的身影。得知丰收节即将在自己“家门口”举行,濠城镇村民李红旗放下田间的工作,第一时间把消息转发到了家庭群。在他看来,丰收节不仅仅是属于自己的节日,更是晒出家乡丰收喜悦的一场盛会。

国家商品粮大县、全省油料第一大县、全省畜牧十强县……一块块金字招牌,诉说着固镇这片土地的富饶。今年上半年,固镇县农林牧渔总产值49.46亿元,一产增加值增幅1.5%,全县上下坚决扛牢粮食安全政治责任,加快从农业大县向农业强县迈进。

## 提质发展现代农业产业

在固镇县良种繁殖推广有限公司的地头前,作物的苗情、墒情、农情动态等一系列数据都藏在一个二维码里,只要用手机一扫,直观的数据便呈现在了屏幕上。有了数字农业赋能,什么时候该浇水、什么时候该施肥,农民心中更有把握。

“当系统监测到农作物缺水时,我们将启用大田自动化灌溉系统,对农作物进行整体浇灌。”良种繁殖推广有限公司董事长徐增明告诉记者,这套系统每小时能浇灌10亩地左右,效率是传统浇灌的5倍还多,节水近50%。

近年来,良种繁殖推广有限公司加强与省农科院、安徽科技学院、市农技中心等科研院所及业务主管部门的合作,大力开展小麦、玉米、花生等新技术、新品种试验示范。蚌麦348小麦新品种、固芝1号芝麻新品种、蚌花4号花生新品种等优质种子在此诞生。

“通过发展现代农业,公司每年能繁育优质小麦良种600万公斤以上,每款产品都成了市场上的‘抢手货’。”徐增明表示,公司在改善和提高良种生产水平的同时,统一为周边农户提供种子、肥料、管理技术等服务,带动了周边农户种植良种5000余亩。

提高农作物产量,丰收丰产固镇还有“粮”方。依托国家小麦单产提升整建制推进县和省级指挥田建设等粮食生产项目,精心打造县级“万亩片”、乡级“千亩方”、村级“百亩田”的三级指挥田,固镇县开展小面积高产攻关和大面积示范推广,带动全县小麦大面积均衡增产。全县夏粮亩产422.93公斤/亩,增幅0.67%。

从种植业到畜牧业,固镇加快将农业发展成现代化大产业,全县肉类高端绿色食品产业集群,生猪、肉牛、肉羊、肉禽等产业链持续完善。

在固镇经济开发区的蚌埠大成食品有限公司,一只鸡从宰杀到包装只需要2小时,每年有2000多万羽白羽肉鸡在这里孵化出壳,在经历几十天的养殖周期后,它们被深加工成260种不同类型的生鲜品、226种不同类型的熟食,销往世界各地。

无人驾驶的5G运输车、拥有“大脑”的能源管理系统、摄氏零下18度运转的自动无人立体库……蚌埠大成食品建立智慧工厂管理平台,打造智慧工厂,采用国际先进的管理理念、生产工艺和自动化设备,生产全流程满满的“科技范”。

在大成食品熟食工厂,数辆5GAGV小车来回穿梭,精准有序地将货物调度运送到位。在这里,产品入库、出库只需要叉车完成一个“放”的动作,其他流程全部可以由机器人自动完成。

以智能、激活企业向“新”动力,提品质、育品牌、延链条,蚌埠大成食品抢抓预制菜市场风口,依托产业优势,领跑新赛道。大成味道,一路领“鲜”长三角“新食尚”。

蚌埠大成食品总经理陈贵锋表示,未来,蚌埠大成食品将聚焦全熟产品的开发和新品类的产品研发及创新,不断满足消

费者对健康化的产品诉求,巩固扩大企业在长三角地区的市场地位,推动食品化战略进一步升级。

近年来,固镇县以“畜牧业科技进步”为动力,以“牧业增效、农民增收”为核心,稳定发展生猪,突出发展肉鸡,深入实施“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划,先后实施了固镇县亿只肉鸡养殖产业化项目、百万只肉羊产业化项目、百万头生猪养殖屠宰及深加工项目,通过扶持龙头企业建设产业联合体,全力推进重点项目,打造优势畜产品全产业链条,全县畜禽产品产值规模和竞争力不断提高。

## 奋力绘就和美乡村新画卷

金秋时节,漫步在固镇县禹庙村的林荫小道上,随着目光的远眺,一幅村庄美、村民富、产业兴的“和美乡村”新画卷徐徐展开。

去年,禹庙村入选了“2023年度和美乡村精品示范村建设名单”,和美乡村是对乡村建设内涵和目标的进一步丰富和拓展,早在2017年,禹庙村就获选了“中国美丽乡村百佳范例”,从美丽乡村到建设和美乡村,既是乡村建设的“版本升级”,更是乡村发展的再次蜕变。

近年来,固镇县加快实施“千村引领、万村升级”工程,整合资金8900万元用于和美乡村建设,濠城湖东等16个2022年度省级和美乡村中心村全部建成,杨庙姚王等23个2023年度省级和美乡村全面启动,濠城垭下、连城禹庙成功申报全省首批和美乡村精品示范村建设项目,连续四年获评全省和美乡村建设先进县。

“将乡村旅游业和乡村产业融合发展,放大原生态乡村魅力,留住乡风、乡韵、乡愁是村里建设和美乡村的重头戏。”禹庙村党支部书记张宽利告诉记者。

禹庙村地处怀洪新河与浍河交汇处,三面环水,如何做活“水”经济,写好“水”文章?禹庙村利用水资源优势建设莲藕基地,采取种养结合的方式,实行莲藕、鱼虾生态循环种养模式。全村莲藕种植规模达1200余亩,年产值300余万元,稻虾、稻蟹轮作产业400余亩,辐射带动200多人参与莲藕种植。

“在种植莲藕的基础上,我们引进了30余种荷花品种用于发展荷花观光旅游,先后举办了三届荷花节。”张宽利表示,通过产业基础和荷花观光旅游,禹庙村的生态农业和旅游业发展实现双突破,集体经济与百姓收入实现双丰收。

建设宜居宜业和美乡村,提升乡村治理效能是关键。固镇县用“数字化+积分制”激发乡村治理新活力。

“做好事能加分,做坏事要扣分,自从搞了这个乡村治理积分制,我们干好事更有积极性了!”近日,记者来到固镇县刘集镇九湾居的积分兑换超市,几名村民正在用自己的积分兑换生活用品,村民赵黎明一边介绍乡村治理积分制给村里带来的变化,一边点开手机里的微信小程序向记者展示他的积分排名。

近年来,固镇县全面推行乡村治理积分制试点工作,运用积分加减法,形成“村民自主申报,村委进行审核,群众相互监督”的加减分机制,把纷繁复杂的村级事务标准化、具象化、可考核。

“参与志愿服务加分、做好人好事加分、参与集体活动加分……乱丢垃圾扣分、焚烧秸秆扣分、违法乱纪扣分……”在乡村治理积分标准手册上,加减分项目、基础分值、加减分因素等都有着明确的标准。

记者了解到,每1分积分等值人民币1元,虽然不兑换现金,但村民们可以凭“积分兑换券”或通过手机积分APP支付码到“积分兑换超市”兑换日常生活用品。

乡村治理积分实行的“日记录、月评比、季公示”机制,积分结果公开排名促成了村民之间相互“照镜子”,比学赶超的氛围。“我平时上班比较忙,家里的庭院也很少打理,在小程序上我看到别人的院子收拾得那么整洁,我也不好意思拉了全村的后腿。”赵黎明笑着说,“前段时间,我把家里收拾一新的照片上传到了小程序里,村里立刻给我加了10分!”

以“小积分”兑换“大幸福”,为乡村治理插上“智慧的翅膀”。九湾居乡村振兴专干刘连妹表示,通过“积分制”调动村民同向发力、同频共振,有效解决了乡村治理群众参与度不高、治理能力薄弱等问题。

## 发展特色产业助推乡村振兴

“从最初政府给的5只‘扶贫羊’,一直到今天自家的120多只湖羊,去掉养殖成本,每年能净赚好几万块钱,我现在也有了进一步发展的底气。”傍晚6点左右,田间暑气稍退,拌料、喂食、打扫,固镇县任桥镇杨罗村养殖户杨方开始在羊圈里忙活起来。

距离羊圈不远的固镇县畜光互补湖羊养殖扶贫基地项目,便是杨方口中的“底气”,这里是全省规模最大的畜光一体标准化肉羊养殖园区,年出栏湖羊约10万只。基地建成以来,带动全县17个脱贫村的2000多脱贫户实现增收脱贫,通过发展湖羊产业,走上乡村振兴“羊”光大道。

固镇县畜光互补湖羊养殖扶贫基地项目采取“政府+银行+企业+贫困户+保险”发展模式,通过创新合作机制,带动更多农户融入现代化农业产业。

“依托养殖基地,固镇的17个脱贫村均成立了湖羊养殖专业合作社,有养殖湖羊意愿的农户可以加入合作社,以自有资金或贷款购买羔羊并交给安徽省争华羊业集团有限公司(以下简称“争华羊业”)代管和饲养,待湖羊长大后再由企业负责统一销售。”争华羊业相关负责人殷俊告诉记者。

据了解,基地每年可出栏两批育肥羊,农户每卖出一只肉羊就能获益40元以上,年均增收1600元。目前,全县约1700户脱贫户加入固镇县畜光互补湖羊养殖基地项目,确保了脱贫户持续稳定增收,有效化解返贫风险。

产业振兴是乡村振兴的重中之重,只有实现乡村产业振兴,才能不断完善农业产业链,培育农业产业新业态,拓宽农民收入渠道。

近年来,固镇县着力打造绿色食品产业生态,持续加大绿色食品产业“双招双引”力度,推动绿色食品产业集群发展,制定《固镇县绿色食品产业集群建设实施方案》,实施“514”行动。固镇县农业产业化经营水平显著提升,成功创建省级、市级长三角绿色农产品生产加工供应基地16家,“王庄花生”“石湖西瓜”“仲兴羊肉”获评国家地理标志证明商标、国家农产品地理标志产品,刘集镇张蔡村“粉丝”产品获得省级“一村一品”示范村称号。

## 宝藏县城释放文旅新活力

中国农民丰收节安徽主场活动缘何花落固镇?从主场活动的举办地——垓下遗址公园中便可窥一斑而知全豹。

在大约6000年前的大汶口文化时期,淮河北岸,四季分明、雨水充沛、土壤肥沃,已有先民在固镇境内聚居、世代繁衍,过着采集、狩猎、刀耕火种的生活,并逐渐在距今5000年前后的固镇垓下筑城而居。

目前,固镇县境内已发现20处新石器时代遗址。其中“垓下遗址”的发现,填补了江淮地区无史前古城的历史空白,固镇被称为安徽省“最古老的城”。

“力拔山兮气盖世,时不利兮骓不逝。”西楚霸王项羽曾在这片土地吟唱。公元前202年,“垓下之战”发生在固镇境内,刘邦大败项羽于垓下,奠定了汉王朝四百年基业,因此固镇也被称为“汉兴之地,胜利之城”。

“固镇地区目前发现的关于垓下之战的遗迹众多,存世的‘霸王城’就有湖沟霸王城、小王庄霸王城、垓下霸王城三处。”固镇县博物馆讲解员殷焕告诉记者,遗址及周边出土的箭、矛等器物进一步了解了秦末汉初发生在垓下及其周边地区的垓下之战具有重要价值。

近年来,固镇县围绕建设繁荣兴盛的文旅强县目标,持续发挥“汉兴之地、胜利之城”文化特色优势,实施楚汉文化、铁路文化等研究提升工程。全面推进文化遗产的活化利用,将垓下遗址公园、樱花园等打造成高品质皖北旅游目的地,建成垓下国防教育基地、楚汉战争体验馆等项目,实施津浦铁路固镇站遗址公园提升改造项目,谷阳城遗址公园创建AAA景区。

垓下遗址景区、谷阳城遗址公园、楚汉步行街、津浦铁路固镇站遗址公园……随着一个个历史沉淀的故事变得具象化,一条条精品旅游线路被收藏分享,固镇在县域文旅这条新赛道上“跑步进场”。去年,固镇县接待游客超400万人次,旅游综合收入突破15亿元,增长30%以上。

## 党建引领激发乡村振兴源动力

“渡口红糖、田圩甜瓜采摘……去年,全镇24个村居共185个项目实现收入近2000万元。”刘集镇组织委员张宝龙对镇里的项目如数家珍,他笑着告诉记者,刘集镇把党建引领作为乡村振兴的“源头”,大家心往一处想,劲往一处使,发展的道路也就更顺畅了。

强有力的基层党组织,是实现乡村振兴的关键。去年,固镇县印发《高质量发展十大提升行动实施方案》,将“党建引领提升行动”列为高质量发展十大提升行动之一。行动开展以来,全县上下以党建为引领,以建强基层战斗堡垒为突破口,聚力赋能乡村振兴。

“当我们把村民流转土地的二次分红钱交到村民手上时,他们别提有多高兴了。”田圩村党支部书记张继东给记者算了一笔“土地账”。田圩村是一个“留守村落”,村里整体土地利用率不高,为提高土地利用率,田圩村以每亩地800元的保底价格流转土地,其中村集体自主经营357亩,其余托管给种粮大户,田圩村用土地流转走出了一条“致富路”。

“我们不仅有土地流转的保底收入,还多了一次分红收入,再过几个月又能领到二次分红的钱了。”田圩村村民张荣艳高兴地说。如今,田圩村的村民们每亩地每年能分红200元,再加上土地流转的每亩800元,就算自己不种地,每亩地每年也能有1000元的收益。

基层是社会治理的基础和重心,党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基础。“我们村集体为70岁及以上老人购买了新农合医保,对村里考取重点大学的家庭,每户奖励1000元。”张继东表示:“村集体经济发展好了,村民们享受到了更多发展成果,我们做起事来也更得心应手。”

秋风吹,丰收忙,固镇遍地黄金黄。随着中国农民丰收节的临近,作为今年丰收节安徽主场的固镇,必将着力营造城乡共庆共祝共享丰收的浓厚氛围,展示江淮粮仓新气象,为推进乡村全面振兴、加快建设农业强省注入更强大力量。



收割机在固镇的一块高产田内穿梭。



金秋时节,一幅“和美乡村”新画卷在禹庙村徐徐展开。



大成食品的生产车间,工作人员在生产线上有奔忙碌着。